| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1975/76 DES LANDES HESSEN

1. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1976 des Landes Hessen
(gem. Erla 11 B 8 — 1005/211-48 v. 18.8.1975)

Ldsungen und Bewertungen

1. Runde

Den Aufgaben sind mogliche Losungen und Punktbewertungen beigefiigt. Die fir jede

Aufgabe bzw. Teilaufgabe angegebene Punktzahl ist verbindlich. Es kann durchaus die
volle Punktzahl fiir eine Teilfrage gegeben werden, wenn ein falsches Ergebnis vorliegt,
das jedoch auf die Ubernahme eines falschen Wertes aus einer vorangegangenen Teil-

frage zuriickgeht.

Losungen der Aufgabengruppe A
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Bewertungen

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte
6 Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe A Bewertungen
2. a)b)
a) 1 Punkt
b) 1 Punkt
¢) 1. Achsenspiegelung mit der Achse durch A unter einen

Winkel von 10° gegen g 1 Punkt

2. Halbdrehung um A (Punktspiegelung) 1 Punkt
d) g = 180° —70° — 70° = 40° 2 Punkte

6 Punkte

.a) 3 1 Punkt
b)3-7=21 (keine Teilpunkte) 2 Punkte

¢c) 6-10+9:-5+8-4+7-34+6:2+5:1=175 3 Punkte
(je Summand 0,5 Pkt.) & Dinlte

50 1 _1.
. a) 200430 = 9 < g5 also Klasse 8¢ 2 Punkte
b) 400 + 1 2 Punkte
50 1 :
). 2550 = %> d. h. 50 Nieten entfernen 1 Punkt
40 _ 1 - S '
2 330+40 = 3’ d. h. 40 Nieten hinzufiigen 1 Punkt

6 Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe A Bewertungen
5.a)6:6:6=216 2 Punkte
b)6-5-4=120 2 Punkte
c) 7-7-7=343<500<512=8-8-8, also 8 2 Punkte
6 Punkte
6. a) Alle ungeraden Vielfachen von 25 fiir a 2 Punkte
b) 3,6, 12 furb 2 Punkte
¢) (50, 75) und 1 Punkt
(25, 150) 1 Punkt
Wird bei Frage a) bzw. b) nur eine Ldsung angegeben,
so wird dafiir ein Punkt gegeben —_—
6 Punkte
7. Winkel
2) 1 2o 30 40 So 6 7o 8o 9o 100 3 Putilicis
70 40" 70" 50 50" 80" 50" 30
(3 Teillosungen 1 Pkt., 6 Teillésungen 2 Pkt.)
b) 15° 75° 30° 75° 60° 60° 60° 82,5° 37,5° 45° 3 Punkte
(3 Teillosungen 1 Pkt., 6 Teillosungen 2 Pkt.) e
6 Punkte
Losungen der Aufgabengruppe B Bewertungen
1.a) —2,2; —14;, —0,6; +0,2 2 Punkte

2, @al) e

(Fiir Teillosungen keine Punkte)
b) In 6 gleich lange Abschnitte

1. _12. _
— 2—3— ; 1 35 1
c) 4;8;12; 16 Abschnitte
(je Teillosung 0,5 Punkte)

(1 Punkt)
(1 Punkt)

Punkte

Punkte

Punkte
Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe B Bewertungen
a2) zum Beispiel: | 1,5 Punkte
/s c

//’87\ !
" C
B

b) zum Beispiel:

=
= (Verschiebungspfeil 1 Pkt.
Drehzentrum A
Spiegelung liegt nicht vor
D ist das Drehzentrum 0,5 Pkt.) 2,5 Punkte
6 Punkte
3.a) L={-54} 1,5 Punkte
b) L= {0} 1,5 Punkte
¢)lizs G =1 1,5 Punkte
dHL={1} 1,5 Punkte
6 Punkte
4. a) 27 kleine Wiirfel 1 Punkt
54 cm? 1 Punkt
b) 8 mit 3 roten Seitenflichen 1 Punkt
12 mit 2 roten Seitenflichen 1 Punkt
¢) 4 cm betrigt die Kantenlinge 2 Punkte
(ohne MaReinheit jeweils 0,5 Pkt. Abzug) P ——
5. a) 72 km/h 2 Punkte
b) 33 % Minuten
(richtiger Ansatz — 1 Pkt.) 2 Punkte
c¢) Fahrzeit der 6 km: 6 Minuten (0,5 Punkte)
Fahrzeit der restlichen 6 km: 18 Minuten (0,5 Punkte)
Ansatz: X = —-—————-122'460 (0,5 Punkte)
30 km/h 2 Punkte

(ohne Mafeinheit jeweils 0,5 Pkt. Abzug) 6 Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe B Bewertungen
6. a) Kreislinien K; (M; 1 cm) und K, (M;3 cm)  (je 1 Punkt) 2 Punkte
b) M und Kreislinie K3 (M; 4 ¢cm) (je 1 Punkt) 2 Punkte
g i
N
=3 ¢
e f/’,
:\\\ —

T <> 0,5cm
s =
C e
B
- =
e R
// \\\ (je Kreisring — ohne Rand — |
. f \\\\ 1 Punkt) 2 Punkte
2N 6 Punkte
7.a)2+54+6=13 X '
A g = (je 1 Punkt) 2 Punkte
b) Die Summe aller Nummern:
1+2+3+4+5+6=21 isteine ungerade Zahl,
nicht als Summe zweier gleich grofier natiirlicher Zahlen
darstellbar 2 Punkte
c) Es gibt 10 Siege
oder 50 % aller Kombinationen 2 Punkte
6 Punkte
Losungen der Aufgabengruppe C Bewertungen
1. a) 16,20 DM 1 Punkt
b) 4,05DM Preisnachlafy 1 Punkt
12,15 DM 1 Punkt
¢) 43,74 DM (richtiger Ansatz: 1 Punkt) 1,5 Punkte
d) 4 m Stoff (richtiger Ansatz: 1 Punkt) 1,5 Punkte

6 Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe C Bewertungen
2.a) s =8cm (ohne MaReinheit nur 0,5 Punkte) 1 Punkt
b) Zeichnung des Quadrats (mit s = 8 cm) 1 Punkt
¢c) U=32cm (ohne Mafieinheit nur 0,5 Punkte) 1 Punkt
d) richtige Markierung des Gitternetzes 1 Punkt
e) richtiges Ankreuzen der 4 Quadrate 1 Punkt
f) V=32cm3® (ohne MaBeinheit nur 0,5 Punkte) 1 Punkt
6 Punkte

je Losung 2 Pkt.

4. a) —%; ‘; 2 g— je Losung 1 Pkt.
(bei nicht gekiirzten Ergebnissen Abzug
von 0,5 Pkt.)
B) hip it
25 A0S
c) % : % : % (bei Teillosung: O Pkt.)
\
5. a) 1 Pkt. ¢) 2 Pkt.
\
\ 2)
\ b)
b) 1 Pkt.\ / oder c)

Vv

d) (1) Figur der Aufgabe (c) besitzt nur eine Spiegelachse.
(2) Figur der Aufgabe (b) besitzt zwei Spiegelachsen.
e) Spiegelungspunkt (richtige Kennzeichnung in der Figur
der Aufgabe (b)

—O0—0@ -0

©

Punkte

(=2

4 Punkte

1 Punkt

1  Punkt

6 Punkte

Punkt
Punkt
2 Punkte

0,5 Punkte
0,5 Punkte
1 Punkt

6 Punkte
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Fortsetzung der Losungen der Aufgabengruppe C Bewertungen
6. a) (1): 450 Einheimische 1 Punkt
(2): 180 Schiiller kommen aus A -Dorf 1 Punkt
(3): 90 Schiiler kommen aus C-Dorf 2 Punkte
66 % der Schiiler sind nun Einheimische 2 Punkte
6 Punkte
7.2a) L, ={2;4} (Bei vollstindiger Losung: 2 Punkte.
Fehlt ein Element, bzw. ist ein Element
zuviel angegeben, dann nur 1 Punkt; in
allen iibrigen Fillen: O Punkte.) 2 Punkte
b) L, =1{1;2;3;4;5} i s 2 Punkte
c) L= {0z L0 =dedu5 0 Punkte
=001 25345} 1 Punkt
{ond ==Pa== T (ol In 3t 5 2 Punkte 2 Punkte

6 Punkte
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